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Излази иедјељом.
Цијена:

За ЦРНУ 1'ОРУ н АУ • 
СТРО-УГАРСК> (с БОС- 
НОМ и ХЕРЦЕГОВИНО.Ч 
иа годину 6 ф.. на по год 
3 ф., иа четврт годиие 1 ф 
и 50 новчића.

За све остале земље у 
ЈЕВРОПИ и АМЕРИЦИ: иа 
годину 20 »ранака, на по 
годин« 10 Франака, на чет- 
врт године 5 Франака. Ј II С Т 3 1

Претплата шал>е се у пла- 
Кеним писиима непосредно 
администрацијн „Глаеа Цр- 
ногорца на Цетин>е, а може 
се и картом упутннцоч на 
пошту у Котор. Допиои ши- 
л.у се уредништву. Руко- 
ииси се не враКају.

П 0 Ј II Т II К .' II К Н> II Ж Е II Н 0 (’ Т.
За огласе плаћа се од 

реда 5 новчића. За веће м 
на дуже вријеме мап.е.

ТЕЈЕГР1ИИ „ГЈ. ЦРНОГОРЦГ.
БИОГРАД, 17 Фебр. — Служ- 

бене „Срнске Новине“ доноее одоб- 
рену ногодбу о откупу монопола соли. 
— Пуковник Пранорчетовић није вп- 
гае комесар за црногорске насеобине, 
јер је свршио свој задатак.

БЕРЛИН, 17 Фебр. — „КеЈсћв- 
аиге1^ег“ јавља заиовијед Цареву свн- 
јем преставпицнма у ииостранству. да 
службепо позову све владе па конФе- 
ренцију о радннчком питању у Бер- 
лин. Једанак доносн и програм конФе- 
ренције. Из Берна се чује, да ће не- 
колико великих држава дати својим 
изасланицима ограпичена овлашћења, 
те ако би се иотакло неко нитање, као 
о разоружаљу, они ће изјавити да о 
томе нијесу власни договарати се.

ПАРИЗ, 17 Фебр. — Бивши ми- 
нистар Бартелемн Сент-Илер казао је 
једном новинару, да одобрава мпсао 
њемачког Цара о конФеренцији те 
Француска ваља да учествује. Бисмарк 
је геније. Приједлог о савезу између 
Француске н Русије неспретан је, јер 
учипио би, да би тројни савез ноетао 
брапилац јевропске цивилпзацвје против 
словенског варварства.

БЕРЛИН, 17 Фебр. При јучера- 
њем накнадном избору изабрати су: 
два нац. либерала, два Фрајсинига и 
консерватора, три соцнјалисте.

ХАВАНА, 17 Фебр. Конте од Па- 
риза кренуо је јучер за Кадие.

ЈГОНДОН, 17 Фебр. — Посла- 
нички дом одбно је приједлог Лабу- 
шеров, да се изрече неиовјерење влас- 
тима, које су, вели, заклањале ско- 
рашње саблазни у весгенд-стриту

БЕРЛИН, 18 Фебр. — Од позна- 
тих 93 накнадних избора пма: 9 кон- 
серватора, 3 рајхспартај, 17 нац. лн- 
берала, 9 центра, 33 Фрајсинига, 13 
социјалиста, 3 гвелФа, 6 демократа.

ЗАНЗИБАР, 18 Фебр. — Данас 
је дошао Емин-паша.

ЦАРИГРАД, 18 Фебруара. — Г. 
Гавро Вуковић, на данашњој аудијен- 
цији у Њег. Цар. Величанства Султа- 
на, изјавио је захвалу Њег. Височан- 
ства Књаза Николе I. на лијеиом но- 
нашању цар. отоманских власти према 
исељеним Црногорцима. Једанак је мо- 
лио Султана да изволи обратити своју 
милост питању о уређењу Бојане.

ПАРИЗ. 18 Фебр. Давнашња не- 
слога између министара Тирарда и 
Консталеа избила је у данашњој сје- 
дници у свађу, да је Бонстан нредао 
Карноту своју оставку и пошао из вп 
јећа. Тирар се уииње да се криза ог- 
ранцчи на министарство унутрашњих 
послова и жели Лубета или Рибота 
за министра. Криза је много узмутила 
свијет.

ПЕТРОГРАД, 18 Фебр — Цар- 
ска иородица остаје до 1 марта у 
Петрограду, тада ће битн на парастосу 
Цара Ослободитеља.

БИОГРАД, 18 Фебр,— Нротивно 
новинскијем гласовнма, као да се био- 
градска влада заузима код селенског 
иатријарха, да се створи срнка патри- 
јаршија за Србе у Старој Србнји и 
Македонији, А^епсе Је Ве1#га(1е изјав- 
љује, да владппи кругови о томе не 
знају ништа.

ПАРИЗ, 18 Фебруара. — Бур- 
жоа, носланик Марне, нрије државни 
секретар и министар унутрашњих по- 
слова нод Флокетом, именоват је за 
министра унутрашњих дјела, на мјесто 
Констаиса.

БИОГРАД, 20 Фебр. — Потпи- 
сат је трговачки уговор са Румунијом

ПАРИЗ, 20 Фебр. — Јучер у 
камарп запита ДрејФус о узроцима о- 
ставке Констансове. Тнрар пориче 
да је било неслоге у иолитичком про- 
граму владе, остаје прн нређашњим 
изјавама. На Дрејфусову ријеч, да је 
иогрешка ићи у Берлнн на конФерен- 
цију, увјерава Тирар о натриотизму 
владе. Камара прима, са 249 против 
200 гласова, дневнн ред Бертонов на 
који је влада нристала: камара, узда- 
јући се у владу водиће и даље одлучно 
реиубликанску нолитвку, нрема жел>и 
народа. Интерпелација Лорова о бер- 
линској конФсренцијн одложена на че- 
гвртак.

Новине свијех странака сматрају 
да је положај владе пољуљан, н поред 
јучерашњега гласања. „ЕвЕаГеМе14 ја 
вља, да је Констан за то дао оставку. 
што су објећали Мазо-у нредсједниш- 
тво највишег суда, ако своје мјесто у 
сенату нанусти у корист Карнотова 
зета.

СРИЈЕДАЦ, 21 Фебр. — Вул- 
ковић, којн је јучер дошао, врнуо се 
у Цариград са подробним упутствима, 
како да изради нризнање принца Фер- 
динанда. Овдје се надају да ће успјети. 
Пориче се нова срнска нота бугарс.кој 
влади о маћедонским ђацима. Овдје се 
мпого хвали понашање Минчовићево 
у тој ствари.

БЕЧ, 21 Фебр. — „РоИ1. Соггевр.14 
велп, да је Порта одлучила не при- 
знати принца Фердиваида. но чинити 
друге устунке. наиме послати комеса- 
ра за вакуф у Сриједац, са дипло- 
матскпм задатком.

ПЕТРОГРАД, 21 Фебр. — „Јоиг- 
па1 (1е 81. Ре1ег§ћоиг^“ порпче глас, 
да су одређени руски ОФицири за упра- 
ву Бугарске и да се Ону у Атини 
унустио у иреговоре са вођама крнт- 
ског устанка.

ПАРИЗ, 21 Фебр. — Иредсједник 
министарства Тирар пати од живаца 
и легао је у постељу, што би потвр- 
ђивало да је наумио дати оставку, 
само чека расправу интерпелације о 
берлинској конФеренцији.

БЕРЛИН, 21 Фебр. — „Коћпвсће 
2ех1ип^“ јавља. да је Бисмарк рекао 
да није наумио дати оставку.

БЕРЛИН, 22 Фебр. — „КопМеи!- 
всће АИ&ет. 2ех1пп^“ изјављује, да 
су гласовп о тобожњој вјеридбп Ца- 
реве сестре Маргарите (с ким'?) сасвим 
измишљени. Глас „Тајмс“-а да је 
Бисмарк дао оставку те да ће остати 
само до новог устројства канцеларнје, 
неоснован је. Влада ће од рајхстага 
искатн више трошка на топове.

НАРИЗ, 22 Фебр. Тирардови 
пријатељи говоре, да ће Тирар, иза 
сјутрашње сједнице камаре. поћи на 
допуст, па ће за тнм датп оставку.

„Бе Тетрв“ дознаје нз Бразилије, 
да влада неће сазивати уставотворне 
скунштнне, но ће сама објавнти устав 
па ће наредитн изборе за скунштину 
и једапак опште гласање на устав.

Бладинн се кругови боје сјутрашње 
расираве о берлннској конФерепцијн, 
н ако је извјесно да републнканска 
вишина није наумила обарати владу 
због тога, но због других појава овијех 
дапа.

ЛОНДОН, 22 Фебр. — Говори се 
да се отварахве берлинске конФеренције 
о радничком интању одложило на 18 
анрила.

БЕЧ, 22 Фебр. — Предсједник 
министарства, одговарајући у царевин-

ско:» вијећу на пнтање о учествовању 
Аустро Угарске у берлинекој конФе 
решчји, рече: Влада је одговорила на 
чознв, да је готова учествовати у 
конФСренцији н раснрављатн пнтања, 
ношто је злада швајцарска нзјавила, 
да 34; сад паиушта нознв на конФерен- 
цију у Верну, гдје је Аустрија исто 
била вољна учествоватн.

БУДАПЕШТА. 23 Фебр. — У 
миниетарству се нојавила неслога ради 
зако; ског ирнједлога о држављанетву. 
Мин: стареко вијеће под предсједниш- 
твом 'Кееаревим разпшло сс бСзуспје- 
шно. Тпса не понушта <>д свога, а 
остали су миннстрп уза Снлађпју. 
Ћесар ће саслушати Тису па ће тада 
ријешнтн. да ли ће нримити његову 
оставку.

-РИМ, 23 Фебр. — Камара јс нри- 
мила. еа 193 против 55 гласова. днев- 
ни ред којим се одобрава мудра поли- 
тика владина у Африци.

ПАРПЗ, 23 Фебр. — Иза расира- 
ве о Лоровој интериелацијн радн бер- 
динске кокФеренције, примнла је кама- 
ра, еа 480 против 4 гласа, нрости 
дневлн ред. како је искао Спнлер.

БЕРЛИН. 23 Фебр. — По за- 
јамченом тексту, рекао је Цар, при 
обједу сабора бранденбуршког, да он 
свсј Ш'ложај сматра као дужност при- 
мљеву од самога Бога. За тај завјет 
повјеренн му Богом он ће морати 
одговарати, те ће свакога. којн ће му 
ирп томе иомоћи, драге воље примити; 
а сгчкога ће сломити којп му буде

ДАПЕШТА, 23 Фебр. — Ће- 
сар је примпо оставку Коломана Тнсе 
и на н.егово мјесто, а ио његовој ире- 
иоруци, пмеповао гроФа Јулија Сапа- 
рију. У ново министарство ућиће свн 
чланови Тнсине владе, а Тиса остаје 
старјешина либералне странке

БУДАПЕШТА, 23 Фебр. — (Два 
часа иза горњег.) Противао: иотоњем 
гласу јавља се на 2 часа ио подне, да 
оставк> Тисина није примљена, но да 
су даље наредбе одложене док се пн- 
тање не ријеши коначно.

У зем. сабору одговорио је Тнса, 
на питање гроФа Апоњије о министар- 
ској кризи, да разлике у мишљењу ми- 
нистара о закону за др гивљанство још 
нијесу објашњене. Кад буде рпјешено, 
он ће нзвнјестити сабор.

ПЕТРОВГРАД, 23 Фебр. — „Јо- 
нгпа1 <1е 8ћ Ре1егбћоиг^“ изјављује, да 
су политичка нагађања о скором по- 
ласку Његова Височанства Књаза Ни- 
коле I у Петроград ненстинита; тај 
пут, всли лнст, није никако ставл.ен 
у нитање.

БУДАПЕШТА. 24 Фебр. — 
„РевЕег Поу<1“ увјерава. да Тиса о 
закону за држављанство мислн псто о- 
нако као и његовп другови; но како 
је Формално обрекао да ће тај закон 
предложнтп, неће да се изложи прије- 
корима оиознције. — На јутрошњој 
аудијенцнји дао је Тиса оставку. Ћесар 
је одложио ријешење на који дан. 
Криза ће се Формално рпјешнти иза 
глаеања на буџет. око 1—2 марта.

БЕЧ, 24 Фебр. — Све се новине 
слажу, да оставка Тисина Формално 
није нримљена, но нема еумње да ће 
битп примљена.

БИОГРАД, 24 Фебр. — (Глас 
„РоИ1. Соггевр.“) Зам еник бугарског 
агента Мпнчовнћ изјавио је мннистру 
нредсједнику Савп Груићу, како 
му је жао, што су маћедонски питом- 
ци друштва Св. Саве добили бугарске 
пасапорте и новце. Како је та изјава

учињена са знањем бугарске владе, 
Грујић је изјавио да је тим задовољан. 
Ствар је на томе свршена.

ПЕТРОВГРАД, 24 Фебр. — „Јо- 
игпа1 (1е 81. Ре1ег8ћоиг&“ одлучно по- 
риче „Стандардов“ глас, да ће један 
ђенерао руски поћи у Бугарску да 
тамо нрими команду.

БУЕАПЕШТА. 24 Фебр. — Ће- 
сар је ирнмио у нриватној аудијеи- 
цији гроФа Јулија Сапарију.

Извјештај цетињског довротворноог 
одБора Његову Височанству, 

Господару и Књазу,

Ваше Височанство
Милостиви Господару,

Установљени Ваганм Височанством 
на Цетињу Одбор за номоћ иострада- 
лијем од неродице, желећи и ближе 
познати, квлнка је та народна не- 
воља, да изнаће п предузме, што бп 
било најцјелисходније, те да се поди- 
јели пострадалијем она помоћ, која 
долази из Руеије, — изаслао је у уну- 
трашњост државе измеђусебе два своја 
члана, који су, иовратнвшн се на Цети- 
ње, поднијели изнјештај, на основу 
кога је Одборријешио руководити се у 
своме раду, и еад подастире овај 
извјештај на мнлостивн преглед Вашех' 
Височанства.

Колико се види, највећи број стра- 
далника — дошљака усредсређен је 
у долини Бјелонавлићкој. или тачније 
да кажемо од Подгорице, иа до Нла- 
нинице. Они се могу подијелити у 
двије катагорије.

1.) Они, који еу памјеравали да 
се преселе у Србију, па су заостали 
збо1' околности, које <>д њих нијесу 
зависиле; и 2) народ, који је на неко 
вријеме дошао еа свију страна Кња- 
жевине, а поглавито из Васојевића, 
Пиве, Дробњака, Бањана и др. Народ 
је дошао са својнм породнцама и на 
мјештен је по селнма, а такође по 
варошима: Подгорици, Спужу, Данн- 
лов-граду и дјелнмице у Ннкшићу. 
Влада Вашег Биеочанства, да би дала 
томе народу средства за онстанак, 
иредузела је њеке радхве око грађења 
нутова, и тиме је дала могућпост евима 
снособнијем за рад зарађивати насуш- 
ни хљеб. Уз то дошљаци прве катаго- 
рпје (око 1500 душа), због тога, што 
се налазе у најжалоснијем стан>у не 
само сад, ио је слаба нада и на бо;ку 
будућност, иримају од државе, оенм 
нлате за рад у житу, још и тајин на 
све чланове нородице. Породнце друге 
категорије примају толико жита, колико 
су у стању зарадити па нуту њсни 
чланови, способни за рад; таковијех 
ће битн приб.хизно око 3500 душа. а 
заједно са нородицама око 7000 душа. 
Те тако заједно еа дошљацима, који 
су у најжалоснијем стахву, народа у 
Бјелоиавлићнма окунљено је свега око 
8500 душа.

Мјешћанп су примили већину од 
горњнх у своје куће и великодушно 
снабдјевају их на свој рачун дрвима.

Епидемија инФлуенца. која се но- 
јавила међу онамошњим народом јако 
је иовећала невољу, и у потоње ври- 
јеме нримила је оиаки карактер. Има 
доста случајева поболијевања плућни- 
јем болестима, илевротонитом, бронхн- 
том, а такође нијесу ријетке ни ушне 
болести. Смртни случајеви су се умно- 
жили.

На основу свега горе реченога, а 
гакође узимљућн у обзпр, да оеим 
окупљенијех у Бјелопавлићими сиро-



маха, има много још пострадалнјех од 
неродице и у осталијем дијеловима 
Књажевпне, Одбор, осим онога што 
је иредузела влада Вашег Височанства, 
налази за најцјелнсходније употребити 
на овај начин она новчана сред- 
ства, која су на раеположељу овог 
Одбора.

1. Да иомогне онијем, који раде 
на државнијем иутовима, Одбор’ је 
ријешио купити од државног жига у 
Даниловграду, као средшнту Бјелопав- 
лића, на суму од 25.000 рубаља, која 
се до мало времена има примити из 
Петрограда. Ово ће жнто купити одбор 
по оној најнижој цијени, по коју ее 
оно продаје народу у земл.и, и изда- 
ваће се кно припомоћ најпотребнијим 
и иоглавито породицама радничкијем но 
нарочитијем биљетима: „Добротворног 
одбора“. Потреба овакове номоћи осо- 
бито би се осјетила, кад би се усљед 
ког узрока, као нанрпмјер рђава вре- 
мена, радње обуставиле, и ако је влада 
Вашег Височанства и у овоме случају 
одредила, да се радницима издајс жнто 
у зајам на рачун будуће њихове за- 
раде.

2. Да се номогне болесннцима, 
уређена је сад на Орјој Луци и то 
у кући, коју је Ваше Височанство на 
ту цијељ иоклонило, болпица за 64 
ностеље. Почем је број болесника в ло 
велик, одбор је ријешио уредити ано- 
теку и кужину из којијех ће добијати 
лијекове и храну опи болссниии, који 
ће долазити на Орју Луку, али неће 
моћи бити нримљени у болницу због 
тога, што не би било мјеста у истој. 
Болница је ова већ уређена и отворена 
п нримила одређени број болесника.

Овакову болницу отвара Одбор и 
у Подгорици за 35 ностеља. Све по • 
потребно за болницу, као год и за ! 
болннцу на Орјој Луцн, добављено је ! 
дјеломнце из Тријеста, дјеломпце на ! 
ређено у мјесту. Крај болнпце најмље- 
на је једна кућа, у коју ће се ирнмати 
болесницн и слабуњави до 50 људи, 
које болница пе би могла смјестити.

У овој кући уреднће се као неко 
нреноћиште, те ће се нздавати болес- 
ницина: храна, лијекови и љекарска 
номоћ.

За болницу на Орјој Луци Одбор 
је ријешио, да набави нарочнтог љека- 
ра који ће имати и номоћннка. Оче- 
кује се и Г. Новица Ковачевић, који 
је сад свршио науке у војној ме- 
дико-хирургијској академпји у Петро- 
граду.

Болницом у Подгорицн управљаће 
мјесни варошки љекар.

3. За иомоћ породицама н ноједи- 
нијем линима, којн су пострадали од 
нероднце и који се не налазе на радњп 
путова у Бјелоиавлићпма, Одбор је 
ријешио издаватн номоћ или у новцу 
пли у жнту, купљеном на Даннловграду. 
За сваки поједини случај Одбор се 
најпрнје добро извпјестп и ’распита о 
онијем, који траже помоћи од Одбора 
н помоћ се издаје тек, ношто се увјери, 
да та поједина лица због довољннјех 
разлога нијесу у стању поћи на радњу 
у Бјелоиавлиће.

У онште Одбор се тврдо држи у 
томе одношају иравпла, да се помоћ 
незамучена издаје врло смотрено, да се 
народ не навикава готованству п ирос- 
јачењу.

4. Једна од главнијех брига Од- 
бора састоји се у томе, да се осигу- 
рају породнце, које су се прпвремено 
настаниле ради зараде комада хљеба у 
Бјелопавлнћима, најпотребнијим сред- 
ствима за жнвот н да нм се иомогне, 
колико се самоможе, они час, кад се онп 
морадну вратити на своја огњишта. да 
нредузму прољетње ис.љске радове. 
Одбор је ријешио, да даде тог време- 
на, т. ј. око средине марта н иочетка 
аирила, овијем нородицама, које савр- 
шено ништа немају и које су саврше- 
но осиромашиле и ископале се жита, 
воваца, који ће им се пр дати у руке, 
осим тога даваће се: мотике, лопате, 
цапуни и други нотребни алати, а у 
крајном случају и жг.во. Алн да се 
ово оствари у оној мјери, у каквој се 
то јавља заиста крајне нотребним и 
једипо на тај начин иодобннм на ново

подићи на ноге народ. који тако љуто 
страда од пошљедица неродице. н који 
се савршено ископао, — наравно пот- 
пуно ће завнсити од средстава. која 
ће Одбор нматн у то вријеме.
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мнре нотребе за учињене обакезе и про- 
даје већ углављене од овдашњијех трговаца, 
овијех дана иоекочила је цијена шеницн, 
озимици и јечму, два на сто. Зато је на 
одеском житноме назару био житни промрт 
прошлијех дана ионешто живљи и продага 
је знатна количина шенице, ::о 1 рубаљ и 
два копјејка, озимице 93—98 кон. јечма 
64—66 коп., кукуруза (руметина) 54 коп. 
један иуд (један пуд чини руеки Фуната 
40 или килограма 16 и 380 грама, метричке 
мјере). Иста живаноет у продаји жнта била 
је овијех дана и на обали ријеке Дњепра. 
А нрави житни пазар псчима етонро у 
нрољеће.

У сточаном пазару на одеској нијаци, 
нема знатне нромјене. Од ирошле јесени 
до саде цијена говеђему месу мијењаше 
се између 2 рубља, 2 рубље 20 конјејака г.уд. 
На одеску иијацу обично долази дневно 7— 
800 волова.

Папирној руској рубљи спала је неку 
маленкост цијена прошлијех дана. Јуче на 
одеској борси иродаватс су лнре штерлинге, 
иредаја до ноељедњег о. м. по 9 рубаља 
и 16 коијејака.

У одоскоме пристану има неколико 
иовећих бродова ча крцање жита. Жито 
што се дапас на одеској иијацп нродаје, 
рачуна сс, да је 70 од сто од године 
1888, а само 30 од сто, од нрошле 1889 
године. И ово је најбољи доказ, да нрошла 
година није ни у Руси,и била најплоднија. 
Али ипак преостало је много жнта ненро 
дато од 1888 године, и зато су цијенс 
ниске.

Ради великс екснортације петроуља 
за Јаиан, која сваким даном сво то више 
расте, јапанска влада поетавиће свог гене- 
ралног консула у Одеси и два вицеконоула 
— у Севаетоиољу и у Ватуму.

Да олакша руским Фабрикантима из 
воз маниФактурног памучног еспапа за 
Персију, министар руских Финанција намје- 
рава оиростити извозарину за Персију од 
сваке и најмање дацнје. До сада се ува 
жило у Русију из Иерсије неизрађеног 
памука .којекаквих 60, 000, 000 рубаља 
годишњијех, а изважало се у Иерсију око 
20, 000. 000 Фабрицираног еепапа. Р 
године међу увозом и извозом
није било велике разлике. Олакњ 
ЈШ&? А9,’5 »Жстарвув« фнцанц,и)е иА“>е- 
рава предузети, даће новог и знатнијег 
иолета руској маниФактурној трговини са 
Персијом.

У Руси,и расту жељезни иутова као 
гљиве. Није овде као што обично бива код 
нас на заиаду да, за израдити двајеетак 
километара гвозденог нута, троше читаве 
вагоне папира за исписати и нацртати 
дотичне иројекте. Овђс се много не ларма 
нити се у Русији троши’за комисије. Кад 
се покаже потреба новог гвозденог иута, 
то се ријешака једном самон Царевом 
ријечју — ћа1! Руснјн као да није доста 
6, 400 километара т р а н с к а с п и ј с к е 
жељезне пруге од које је већи дио догра 
ђен а остало ће се у теку ове године 
довршити, прошастогмјесеца, министаретво 
комуникације издало Јенови пројект задвије 
нове жељезне нруге, од јужпе Русије до 
Кавказа. Овијема нругама намјерава се 
спојити ВладикавказЂ и Петровскљ са јуж- 
ким крајевпма руске“царввине. Један од 
овијех жељезнијех путева спровешће се 
уз обалу Каснијског мора до Ваку. Ове 
жељезнице снојиће се са жељезним стани 
цама: Ростовђ, ВладикавказЂ и Гори ( а 
жељезници: Поти ТиФлис-Ваку)*с латерал 
ном жељезницом Рокски. До нрољећа иро- 
учиће се пројект и ирибавити потребито 
за гр ђу, а рад ће заиочети чим се ово 
доврши.'

Виће вам нознато, да Русија у рудама 
сваковрсног метала обилује. Да Русија 
много злата троши за црквене утвари и 
народни накпт, ито вам је заиста нознаго. 
Али незнам дали знате, да прошлијех десет 
година, пошто су нодмнрене све руске 
големе потербе, да је извезено из Русијс 
у иностраиетво 360, 000 килограма чистог 
злата т. ј. саразмјерно сваке године 36, 00д 
килограма. Ј нрошлој годипи металична 
продукција у јужној Руеији обогатила се 
новим производом. Влизу жељезне станице 
Никитовска (жељезна нруга: КурскЂ 
ХарковЂ Азовђ). у другој половици 'марта 
нрошле године отворена је оабрика за 
дистилацију живог сребра (живе шегсипо). 
Ова је Фабрика дистилирала до евршетка 
децембра нрошастога, 12, 000 пуда живог 
сребра, најбоље врсте.

Петроградски Фабриканти воде нре- 
говори са осталим Фабрикантима у унутраш- 
њости Русије, да се овог љета устроји 
свеопћа индустријална руска изложба у 
Нетрограду. У мјесецу мају и јуну ов г. 
биће у Вилпу — у Пољској — ратарско- 
нољодјелска изложба. Неколико дана пред

■ изложбу састаће се велико носједници, у 
' Вилну. На овоме састанку расправљаће: 
! 0 мјерама које треба нредузети за иобољ
! шање иољодјелства; Како да се побољша 
! наиредак сточарства и како да се измијени 

садашња врста стоке еа бољом насмином; 
Оргинизацнја новчаног завода, који би нру- 
жао посједницима зајма за набавку пољске 
маншнерије и алата; Онће удружење за

I продају домаћих производа.
I Одески пристани — т. ј. у практи
' ческои и карантиннои гавани — пуни су 
ј бродова. Вез бројити бродове испод сто- 
| тине тонелата и мјесне ваноре који сваког 
! часа долазе и одлазе из Одесе, ова три 
1 ношљедња дана доједрило је у одеску луку 
! 18 бродова, иарних и на једра,увеличини 
! од 22,324 тонелате; у исто је вриђем о- 
! дједрило 12 бродова тонелата 15,964. 
ј Кад погледам и видим ово силно бродовље 
! у одескоме пристацу, а ни на једном са- 
' мо.м ма најмањем броду не видим да се вије 
! црногорска застава, чини ми се — опро 
! стими Воже — да провидност божја није

најираведнија. У одескоме пристану, толико
I благо божје на мору плута, а у моме ота- 
ј честву, у милој ми Црној 1 ори, изузам 
! неколико малих бродића, ни једног великог 
I брода нема. Из Одесе можеш но неколико 
ј пута на дан, било вапором било жељезни 
ј цом, поћи и доћи гдје хоћеш и куд те је 
| воља; а моја браћа у Црној Гори не могу 
ј својим бродом ни писма у свијет иослати.
■ Ами Црногорци нијесмо заиста у ничем 
ј гори: ни од Руса, ни од осталијех народа 
) у Јеврони. Ипак немнлостиви удес оковао 
! нас је у наш тијесно-скучени иоложај! У
! оваким мислима често се иута сјетим и 
: нашсг „Паробродског Друштва11, које, не 
' само што је умрло нрије но што је рођено,
1 него га је нестало много нрије него је 
ј зачето. 0 нашем друштву — зко мидозво- 
I лите — рећићу коју идући нут. Међу 
I тијем: Спасибо. В.
| ---------------

Подгорица, 16 Фвбруара. — У нрош-
! лом броју „Гласа Црногорца“ налази се 

међу осталим и један допис из Индгорице,
: у коме неименовани доиисник оцјењујући 

потоњу читаоничку забаву набацује се 
цријекорима на све овдашње чиповнике 
због њихова осуства од те забаве. Тешко 
је имати са непознатим човјеком посла, па 
се и изјаве таковијех донисника, који се 
боје својим пмепом на јавност изаћи, нросто

! као непромишљене и неосноване потворе 
обично мимоилазе. Нећемо се ни ми с тога 
упуштати у никаква рзсирављања са тим 
дописником, но ћемо само да овим у јав- 
ности оно потврдимо, што цијела Подго-

; рица добро зна и што јамачно ни доиис 
нику не може бити неиознато, а то је, да су

ш чиновници они, који држе овдашњу
I читаоницу и који је сваком згодом подпо-
|' АВД- № ЈШГ Ј? Лв Жв ЉЗД’ Ла б-и 

наша \итаоница већ давно и уснула била. 
А што Су баш те вочери неки чиновници 
од чи>аоничке забаве отсуствовали, није 
томе разлог њихово нехајство, већ понај 
више владајућа боест оне неђеље, од 
које Су многи или сами тешко боловали 
или крај боне своје обитељи дома остати 
моралк.

Један чиновник *.)

^решњево, 18 оебруара. — (ИнФлу- 
ј е н ца и њенажртва.) — 0 Вожит- 
њим ^разницима иоче инФлуенца овуда

> ваљатд народ, те о новој години до по 
ловинс јануара бјеше све ледеро. Двоје — 
троје и то постарије чељади бише жртва 
инФлуенце. Од половине јануара поче ма- 
лакса^ати пнФлуенца, те свршетком јану- 
ара 1(ало ко лежаше и ако се достина 
жаља>у, да Не могу ништа.

чарод се бјеше прндигао — „прошла 
је инфдуенца“, но опет се почетком ов. 
мј. п-)јави та оиака болест. Готово на 
свакоЈа овудије долази, те и ђаци готово 
лежа>у од Ње.

Али овог нута зачесташе смрти, те 
ћемо доставит нашим друговима и прија- 
тељица тужну вијест, да нашег доброг и 
иослуИ1ног ученика П-ог раз.:

Ђока М. Биговића
ирер8н0, у шеснаестој години живота у- 
граби смрт. Упокојени Ђоко родом је из 
Коби^ег Дода; има Оца; мајку, брата и 
двије еестре. И нрошле школске године — 
као Јченик ирвог раз. — и ове школ. го- 
дине показао је примјерно владање, одли- 
чан Зруд и добар успјех.

0 Вожитњим иразницима лежао је од 
ИФ-’У1,нце, па се мало придигао ; но поново 
се Р‘збоље 10 ов. м. н паде што се вели 
— с мјеста. Жалио се у прси и молио, да 
га стеЖу ,|0 црсима, избацао крв на уста, 
нс И)0 ништа ни нио до воде, а воде је 
нопркСтано искао. 15 ов. м. нредаде своју 
луту Вогу.

Као нашег ученика — ђаци а друга 
Пођосмо испратити га до вјечне му ј

Како је од нове године било све ли 
јено, еваки дан сунце, снијег се истопио 

гЈимље љето“ — то бјеше изашло до

„п,,.*1 Уздамо се Да кете се задовољити том по- 
и,.авк$м те да нећете тражити више задовољење 
мГс11РеУ1ИТреНе замјеРкв- ««>.13 није учин.ена од

ста цвијећа, те ђаци иабраше цвијећа, од 
којега наирависмо вијенац, па сви отидос 
мо код куће му у Кобиљи-До, ђе се бЈеше 
скупило много племеника; стависмо вијо 
нац на скрштоне му руке, а ио том га 
метнуше ђаци на носила и нониЈеше Ко 
биљској цркви Светој Госпођи, пред којом 
га и сахранисмо 16 ов. м.

Сваком ђаку мило бјеше —- ако не 
може носиги, а оно се барем дофзтити до 
носила. Учитељ изговори неколико ријечи 
над иокојнпком. При погребу ојеху: наро- 
хијални свјештеник Кнежевић, учитељ, ђа 
ци породица покојникова и још много на- 
рода из племена. Од кукања и лелека раз- 
лезаху се околна брда. Сваки се стараше 
колико толико утјешитн и ублажити срца 
ожалошћеног му оца, мајке, брата и сес 
тара.

Ко год чу за његову смрт, свак рече: 
„жали Воже онаквог младића!“

Ово је први случај, да се за вријеме 
учења десила смрт ученику у овој школи 
а ево ће се скоро исиунити двадесст годи 
на, како је овдје отворена школа.

Младом унокојеном ученику нек буде 
лака мати земља!

Вјечна му памјат!
Учитељ:

Ј. Ф. Иванишевић.

- —---------

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ в, 24 Фвбруара.

(Нови пут.) Од Ријеве Црнојевиђа 
до Иодгорице, кроз ЈБешанску нахију, 
радн се нови колеки нут. На нуту 
раде 3—4000 радепика еваки дан. 
Пут је траеирао г. војв. Машо Врбица, 
којп цијелим радом управља.

(Руски дарови). Цетињеки Одбор 
примио је Франака 250 у злату, еку- 
пљепих у цркви руског велнког послан- 
ства у Берлину за пострадале Црно- 
горце од неродице.

(Долазак.) Пошто је свршио ме- 
дицннеке науке у Императорекој воје- 
ној медпцинској Академији, повратио 
се прошлијех дана па Цетиње, др. 
Новица Ковачевић. Наша срдачна 
честитања младоме доктору и добро 
нам дошао!

(Потврда.) Нови устав читаонице 
цетињеке, измијењен и доиуњен у ван- 
редној екупштини њеној од 11 Фебру 
араов. г., нотврђен је од вие. Минстар- 
ства унутрашњих дјела и разаслат је 

заједно еа иравилима за дома^и' ред' 
свијема члановпма те читаонице; дакле 
овај устав заједно е правилима стаје 
од данас на снагу и по љему се имају 
уирављати сви члановн цетиљске 
читаонице.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.
Има веђ један мјесец дана како 

се појавила овдје у вароши и неким 
мјестима ио унутрашњости заразна 
болест ф р у с, добрац кли мраеа, како 
се она разно зове по разним крајевима 
нашег народа. На Цетиљу је боловало 
до сад иреко 100 дјеце, а лежало је 
од ње II неколико одраеле п зреле 
чељади. Међу тим опажа се да роди- 
тељи и сродницц у опште олако узи- 
мају ову болеет, чине иогрешке ири 
његовању малих ооника, не смијући 
даватн воде ни унутра ни на главу, 
веђ обратно притрпавају многим ха- 
љинама ио тијелу па и по глави, а уз 
то прегријавају собе тако да се човјек 
дави од врућине и нечиста ваздуха. 
До каквих је противздравствених, V- 
право оезумних, постуиака доведепо 
народно вјеровање и савјет „држати 
фруе у тоилини“ у неким ређим кућа- 
ма, може знати само онај, који је за- 
виривао и еам видио шта ее ради.

Не ће оити излишно, ако овом 
прнликом прештампамо из ирошлого- 
дишњег нашег чланка „Приљепчиве 
оолесгн на нашој дјеци“ у „Грлици“ 
он<ђ гдје се говори о овој болести.

Грећа заразна болеет, од. које се 
гроа бојати, то је ф р у с или мраса. 
Авала богу послије рата није било широ- 
м.х редња те болести, али се Фрус иојав- 
љивао од тад 2-3 пут по разним крајевима 
наше отаџбине. Наклоност ка скрлети да- 
леко је мања него ли к орусу. Има много 
људи, који су цијелог вијека осигурани од 
заболи,евања скрлетином, наиротив готово 
еви људи једном у животу болују од Фруса. 

Г(иа ,е нашем народу Фрус познатија 
олест, а за право име скрлети и не зна.



За Фрус или мрасе погрешно мисли 
народ да је то обипна и неопасана болест, 
а да према томе не~"треба много пазити 
дијете нити доктора звати. Она доиста 
није тако опасна као скрлет, али ипак 
кад се ®рус показује јединичним случаје- 
вима, умире од од 3 до 5 од 100 болесних, 
а кад је редња јака и опширна умире мно- 
го више. Осим тога бивају послије Фруса 
разне потрагушне болести и слабости наир. 
зна се да за коју годину након велике ред- 
н,е Фруса гине много више дјеце од свчије, 
него ли прије редае.

Дијете прије навале те болести изгу- 
би вољу да се игра, боли га глава нерас- 
положен је, не једе с апетитом, нокашљу- 
је, кија, баш као да је назебло. Затијем 
настуии грозница, али не тако силна као 
нри скрлсти, и траје обично 2 до три да 
на, а у ријетко бива да тако траје до 
недјеље дана. Очи иоцрвене и сузе, нос 
се готово затисне, глас промукао и кашаљ | 
лајући. То су све гласоноше Фруса. Обично 
на треки дан но настанку огњуштине, ночне 
се изасинати нека црвен, ситне мрље, 
најприје ио лицу и на кожи нод косом, 
ређе на врату. С лица. гдје је црвен нај- 
гушћа, иде на нлећи, прси, ио трбуху, по 
рукама. По ногама слабо излази или је и 
нема. Чим се та црвен изасие и расцвјета, 
што обично трајс два дана, огањ падне с 
боника. Дијете дође на своју мјеру, весело 
је и немирно да га родитељи већ не могу 
у ностељи вадржати. Трећег или четвртог ' 
дана изасутост ноблиједи и нестане, катар . 
очију, носа, иде све на мање, кашаљ еаз- ! 
рене. Затијем с коже иочну отиадати ситно ; 
вускице, еиидермис, сухе као мекиње. За , 

двије недјеље, како је болијеет настала, ј 
свега нестане као да ништа није нн било. !

По несрећи не пролази вазда Фрус 
овако лијеио и уредно. Болијест се даде 
на зло, натури сс запаљење у нлућима, у 
плућној, у срчаној, у можданим оинама, 
изасутости ирије времена нестане, „сакрије I 
се“. Народ вели „нало је на срце“ и мисли 
да од тога нсма лијека. Други пут при- 
дође силни, па и крвави иролив, од ког 
дјеца осгану дуго слаба и кржљава.

Како треба иазити и лијечити боника 
у овој болести ? Ирије свега пошто Фруе 
јако пријања, треба одвојити здравудјецу 
и усамити болесну. Ако је редња блага и 
рпјетко ко умре, може се родитељ ограни 
чити нростим правилима о чувању здрав- 
ља: добра храна, чист ваздух, чиста и 
топла одјећа, па што Бог даде. Ако ли је 
иак еиидемија злочсста и много дјеце уми- ; 
ре, ваља чувати од додира с другом дјецом 
на улици и задржати од школе, а најбоље 
је преселити у друго мјесто дијете, особи- 
то ако је нејаког састава и од природе 
слабодушно. Кад се разболи дијече треба 
га одмах улећи у чисти ностељу и његовати 
онако, како је речено при скрлетини, а 
на име смјестити га у одјељну еобу или 
кућу, нриетавити болеснику разумно че- 
љаде нли родитеља да га двори и његује, 
— то је цоловина лијечења. Клонити се 
свега што може ослабити дијете, као нуш- 
тања крви, честог давања на чшићење. 
Нротив велике огњуштине треба стављати 
хладне или ледене крне на главу и чеето 
их мијењати. Само у бољим кућама и раз 
боритији родитељи могли би млаке бање 
давати. Добро је мазати сво тијело два 
пут дневно салом или маслом кад се пока- 
же излаз, т. ј. кад се Фруе изасие : то 
извлачи огањ и умањава жежење и сврбеж 
коже. Вара се мајка ако мисли да малог 
боника треба много тонлити и давати му 
много тоилог пића у надању, да се што 
прије епоти. Оваке бодести иду својим 
путем и гријешимо ако мислимо, да их 
можемо по своме ћефу преломити : доста 
је да бонику не наудимо. Из иостеље и из 
собе не треба дјецу пуштати за сво ври- 
јеме болести а и доцније пошто прође 
љуштење за који дан, јер је кожа дуго 
времена осјетљива, иа лако може назепсти.

Др П. Миљанић

Књижевност.

ВЈћНо1ћеса 81аујса N0. ХШ. То
је наелов спислу књижаре и антн- 
кварггјата Н. Кимеља у Ригл, са- 
даљим додатком: Каталогљ ц^нпнхђ 
сочиненш ио и с т о р г и, л н т е р а т у р 
и лзмку вс1јхђ славннекихљ племеВЂ.

За оне наше читаоце којима су ми- 
ле ријетке књиге, биљежимо овдје ерп- 
ске књиге, са насловом и цијеном у 
рубљама и коиејкама, које се налазе 
у томе списку:

(Свршетак.)

11 о п о в и ћ, I. С. Даворв. Пвснослов- 
ни производи у избору. I. У Новомт. Саду 
1854. 1 р.

— Позориштна двла. Св. IV. Лаханљ. 
БеоградЂ некадљ и садљ. У Београду 1853. 
60 к.

— Санг Кралввића Марка и Свети 
слав и Милева. У Београду 1848. 75 к.

— Смртв Стеоана ДечанскогЂ Бео- 
градљ 1849. 50 к.

— К. Турцн у Боени или смертв Ми-

лоша. Жалосна игра у 5 дћ&ств^л. У Бу- 
диму 1834. 1 р.

— Ст. Црногорске гусле или наредне 
пјесме, нриче е!е. у Београду 1858. 1 р. 
25 к.

Пословице. Српеке народне, и 
друге различне као и оне у обичај узете 
ријечи. Издао их Вук СтеФ. Караџић. У 
Бечу 1849. 4 р. 50 к.

П у п о љ ц и. Романи. новеле, припо- 
вијетке, драме и друге забавне ствари. 
Издаје В. Атанацковић. I. св. У Бечу 1851. 
1 Р-

П ч е л а р б или наставлеше о пчело- 
водству изђ разннхт. писателећ собрано и 
на Слав но Сербскомг нзнку во обшуго 
ползу и увеселеше издано Авраамомт. Мак 
симовичемт., НарохомЂ Сомборскимт.. У 
Будиму, иечатант, при Славено-Сербскоћ 
Нечатни Кралевскаго Всеучиливца Унгар- 
скаго 1810 г. 6 р.

Радичевићт,, Бр. Иесме. I, II. У 
Бачу 1847—51. 1 р. 50 к.

Р а и ћ т>, 1. Боћ Зман со Орловн. У 
Бечу 1791. Препечатано Г. Е. В. 60 к.

Р а Н1 и ћ ђ, М. Д. Космабка, или по- 
гледв на станв кннжества Србие. У Бечу 
1852. 50 к.

— Коемаћка, или ногледЂ на станЂ 
кннжества Србио. 2 изд. У Биограду 1859. 
Вт> перенл. 1 р.

— Црногорка или стан-в Црне Горе 
за вријеме владе црногорског владике Пе- 
тра П. Петровића Нћгуша. У Бечу 1852. 
60 к.

С а р а 0 л 1, С. М. Исторјн Церне-Горе 
одт. искона до новЈега времена. У Био- 
граду 1835. 4”. Недоетаетт. 1. листа; за- 
главн. и 2. листн иснорченн; подержаннћ 
зкземп. 2 р.

• С е р б и а н к а. Симеоном Милутино- 
вићем Сарађлиом еочишена. 4 части. У 
Линисци 1826. Вв перепл. 6 р.

С е р б и н ђ у усредљ светилишта 
свогђ 1ерарте Карловачке, а предЂ двер- 
ма народногЂ еобора 1848 л. У Загребу. 
75 к.

С е р б с к а ичела оли новни цввтникт, 
за год. 1832, 33. Зас. и оддвланг 11. Ста- 
матовичемт.. У Будиму. : 75 к.

С е р б с к е лвтописи за год. 1826. 
Частица 2—4. 1827 3—4, 1828 1 -4. 1829 
1-4, 1830 3, 1831 3-4, 1832 1 -4, (Не- 
доетаетт. 2 лист. вт, I. части.), 1833 2—4, 
1834 1, 2, 1837 2, 1838 1-4, 1839 1-4, 
1840 1-4, 1841 1—2, 1841 1—4, 1843 1—4, 
1844 1-4, 1845 1-4, 1846 1-4, 1847 
1-4, 1848 1, 1851 1-2, 1852, 1-2,1853 
1-2, 1854 1—2, 1855 1-2. 1856 1—2, 
1857 1—2, 1858 1-2, 1859 1—2, 1860 1—2, 
1861 2, 1863 1—2, 1864, 1865, 1866,1867 
— 69, 1870—71, У Будиму и у Новоис 
Саду.

С о д е р ж а н ј е одт, свпо частица 
' сербеке лвтописи одт, год. 1825—28 1 1829 
' —50. У Будиму 1828—51. I р.

С е р б е ки народннА листђ, године 
1835. Пешти. 4°. 3 р.

Споменицн, Србскш, или старе 
риеовулв, дииломе, иовелћ, и сношешн 
Боеанеки, Сербски, Херцеговачки е!е. е!с. 
Издани Ефр. Т. Обреновића, а еобрани 
трудомЂ II. Карано Твртковића. Ч. I. У 
Београду 1840. 3 р. 50 к.

Сиоменици србеки од 1395— 
1423 то ест ииема иисана од републике 
Дубровачке Кралвевима, Деспотима, Воћ- 
водама и Кнезовима СрбскиемЂ, Босан 
скиемЂ и ПриморскиемЂ. Преписао с Ду- 
бровачке архиве Кнез Медо Пуцић. Са 
сликом, уводом и примвтбама. У Београду 
1858. 4°. 4 р. 50 к.

С р б с к о новине. Издае и уређуе М. 
ПоповићЂ. У Београду 1858. Вђ перепл. 4 р.

С р б с к и родолнбац уређен В. 3. 
Чокерлнч. Ч. I. У Будиму 1832. 1 р. 50 к.

С у б о т и ћ, I. Лира. У Пепгги 1837.
75 к.

— Наука о србскомЂ стихотворешк). 
У Будиму 1845. 75 к.

— Пвсне лиске. У Карловци 1858. 
Вђ перепл. 1 р. 25 к. «

ДЂла, кн. I.
— П.ВВТНИКЂ србске словесности Чи 

танка за внше гимназ1е у Аустрији. Св. 
I, II. у Бечу 1853.

С у н д е ч и ћ, I. Орлић. Црногорски 
годишнвак за иросту годину 1866. На Це- 
тинву. 60 к.

— Цввче или нокушенн у народно- 
лиричкоб ивваши. У Задру 1858. 75 к.

Т о т п( а 8 е о. N. Јакпсе. 2. 1x6. Ц 
Еа&гећп 1862. 50 к.

X а џ и ћ ђ, I. ДухЂ народа Србског. 
У Карловцн 1858. 75 к.

X а џ и ћ ђ, I. — Двла I. Хаџића у 
кнвижеству назв. Милоша Светића. Кн. 1. 
Пвсне изворне. Кн. II. Преводи спввни. 
Сђ портр. У Новом Саду и у Карловци’ 
1855—58. 3 р.

X а џ и ћ ђ - С в е т и ћ ђ, I. Животђ 
Димптр1н Давидовића. Сђ портр. 60 к.

Ц в е ћ е. Сочинешн и преводи за 
поучеше, увеселеше и забаву. Св. 1. 2. 
У Будин. Граду 1829. 1 р. 50 к.

Мон1епе&го и. 6. Моп1еие&гшег. 
ВеЛга§ х. Кепп1п188 6. епгор. ТИгке1 и. 6. 
зегћ. Уо1кев. 81иН& и. Т0ћт&. 1837. 60 к.

М ои п т е п!а 1п81опеа вЈатогит те- 
ге<Иопа1шт учсшогитдие рори1огит е 1аћи- 
1апв е! ћЛ)Но1ћес18 НаНс1в 6ерготр1а а V,

I
!

I

I

I

Макивсеу. Тот. I. уо1. I. Апсопа. Во1о&па, 
ПогепПа. Уагааујае 1874. 3 г.

вегћка вресћзпНа МвТопаш бегћјае 
Возиае Ка&ивп еб. Ег. М1к1о81сћ. УЧеппае 
1858. 6 г.

— врес1ипНа ћлз^опат в1ауогиш ше- 
гесНопаКит. Уо1.1 — V. Ха^гаћјае 1868- 75. 
12. г.

КЈвИс, Ј. О1е пеиеге 1л1ега1пг Нег 
8егћеп. ВегНп 1852. 50 к.

8 л ћ ћ о 11 с, Ј. Енп&е Огипбхи&е аиз 
(1ег Сгевсћ1ећ1е Нег зегћ. ЕНега1иг. МЧеи 
1850. 59 к.

V о 1 к 8 т а г с ћ е п бег 8сгћеп. Се 
баттек и. ћегаив§. уоп \У. 81. КагасБ 
асћНнсћ. 1п8 ВеМзсће ићег8е1х! уоп беззеп 
Тосћ1ег МЧ1ће1тме. МП етег Уоггебе уоп 
Ј. Сг1нт. Кећв! етет Апћап^е V. тећг 
а1в 1аивеи6 веНнзсћеп 8рпсћ\убг1егп. Вег 
Пп 1854. 2 г.

IV и к’ 8 8 1 е р ћ а п о 118 с ћ к1. вег- 
ћ18еће СгаттаИк уег6еи18сћ1 и. т. ешег 
Уоггебе уоп Јазоћ бптт. Бе1рх1& и. Вег- 
Нп 1824. 1 г. 50 к.

■Ра и ч а, Архнм. Јоанна Истор1н раз- 
нихђ славннскихЂ народоиЂ,- наипече Бол 
гарЂ, ХбрватпвЂ и СербовЂ. Сиб. 1795.4°. 
Вђ нерен. 2 р. 50 к.

Т ћ е о р ћ у 1 а с 11 Ви1&апае агс1пе- 
р18соор1 1и ошпсв бпп ГаиН аро81оП ер1 
81о1ав епаггаНопеб ех агсће!уро ^гаесо р. 
Јоћ. Еои1сегит еопуегаае. РапвПв. ар. Јас. 
Во^агбит 1542. 6. г.

Ехетр1апе Бгосће поп гО(Јпе! Аеес 1а тап|ие <1е 
Во^агН виг 1е Мге.

;------ - -с, О'—

Умјетност.

Под насловом: Славјански у 
А р а д у, има Браннк1, овај извјештај;

На путу, да чарима словенске ијесме 
еа триумФом осноји цио образовани свијет
— дошао је <>вих дана у Арад први апо-
стол руске ијсвачке умјетности, Димитрије 
Агренеи Славјански са својим у цнјелом 
свијету прослављеним пјевачким друш- 
твом. Дошао је и нриказао умјетност, еилу 
и драж руске пјссме - и постигао је то, 
да је Арад освојио. Лаком красном пјес 
мом освојно је иа мах Арад — град, осво- 
јио је лакше и боље, но што би га ма 
која храбра оружана сила освојити могла. 
Иноролнл и према Русима у злом иравцу 
иредубјеђени људи, који су слушали крас- 
не пјесме руске дружино, нијееу могли, 
а да се дубоко ие ноклоне пред генијем 
руског народа, који екромном народном 
пјесмом чуда ствара и цш> свијет задив 
љује — Србима арадским била су она три 
дан« пх Славјанеки у Араду ировео
■ 'н евечан празник, прослав-
ље гонло н красно, како се само
замислити може.

Осим три иредставе у позоришту, у 
којима су арадски Срби кроз 3 вечери са 
пуном душевном насладом ужинали - има- 
ли су Србп Арађани још и снецијалког 
уживања од честите дружине Димитрија 
Славјанског.

Оно. што није иепало за руком бога 
тим и умјешним пештанским и будимским 
Србима, — то је иепало за руком, нама 
скромним Арађанима. Умолили смо изас- 
ланством Славјанеког, да нам у нед,ељу. 
3. Фебруара у цркву са својом дружином 
дође и да прп св. литургији пјевањем у 
чествује. Чеетити Славјански на једну ри- 
јеч одазвао ес молби арадске цркв. општи 
не, дошао је у цркву са 30 мушких чла 
нова цјевачке дружине своје и тиме учи- 
нио арадеким Србима такву почаст и то 
лику радоет, да му никада д<>сга благода- 
рити не могу.

I иће, да је то нрви случај, да је у 
ужој Угарској Славјански са својим нјева- 
чким друштвом у срн. правосл. цркви при 
литургији црквеном пјеемом учествовао, иа 
се може мислнти колико се радовала арад- 
ска црк. онштина, да је баш она ирва учес- 
ница у уживању оне милине и красоте 
цркв. пјевања, која се ироетнм иером оии 
сати не да. Вјештаци н стручњаци, иишу- 
ћи о Славјанском и пјевачко) му дружини
— истицали су од ирије да је цркв. пјесма 
ноље, на коме је Славјански најљенше ла- 
ворике побрао. И ми Арађани увјерисмо 
се сонственим искуством, да је то еавр- 
шена истина. Народна руска ијесма у срце 
дира — ал црквена к небу у анђеоске ре- 
гијоне иодиже и душу освећује. Кад ино- 
вјерци и иностранци казују, да је наше 
цркв. пјевање моногоно, требали су да 
дођу и да чују Славјанског и дрЈжину му, 
како и у кратком „Госноди иомилуј“ знају 
да створе умјетнпчку нродукцију, да човје- 
ка и та једноставна пјесма занијети мора. 
У дунком пуној ардској срп. цркви, у коју 
се само иоред улазнице могло доспјети, 
било је инородних и иновјерних вјештака 
и стручњака у нјевању — иа су махом 
сви потврдил' , да је Славјански истом тек 
у цркви највећи и ненадмашими умјетннк 
Са каквом вјештином, каквим нијансирањем, 
прецизношђу — и што је главно — са 
каквом мајестетичном побожноћу нјена цр- 
кв. пјесме кор Дииигрнја Славјанског, ко 
то није имао среће да чује, апсолутно не 
може себе нредставити, а онај, ко је чуо 
то еавршенство од цркв. ијевања, био би 
махнит, кад би предузео, да по заслузи

■ опише оно, што се неда описати. Онаково 
ј „Јединородни Сине Божији,“ каково од 
' Славјанскове нЈевачке дружине чусмо —

то је уникум и санршенство пјевачке вјеш- 
тине. Па онда „херувимска11 је пјесма 
таква, да би човјек мислио, да је у пот- 
пуном смислј ријечи, не синови хладног 
ејевера, већ сами небески херувими и 
сернФими ноје. Но што све надмашује то 
је концерт „причасно“ — при нјевању, 
којега мора еваки живи етвор да занијеми 
и као у неком заносу да се запита: јел’ 
то зеаља ил небо је л’ то граница нје 
вачке умјетности иод небом ? — а кад се 
сврши, кад и носљедњи акорд те величан- 
ствене црквене пјесме у немој цркв. ти- 
И1нни изумре — онда свак мора да је 
готов са судом: да је тај концерт врхунац 
пјевачке умјетности.

Да се тако што произведе, што про- 
изводи Славјански са евојом пјевачком 
дружином, треба у иетини иравог божјег 
дара. Тај божји дар дат је Славјанском у 
пуној мјери и у сваком обзиру — па но 
томе што својом дружином ироизводи, еве 
је јединствсно и величанствено. Сам Слан- 
јански човјек је духовит а дружина му 
је одабрана. Она мала руска дјечица, која 
сонран воде, као да су ирави небески ан- 
ђелчићи. Човјек мора чудом да се чуди: 
од куд у малене дјеце толике нрецизио- 
сти и вјештине у пјевању, дочим кад у 
цркви одјекну громовити гласови соп!га 6, 
кад ти гласови с кора допру, ијевнице и 
св. трапезу затресу, ирозоре иа ваљда и 
саме зндове задрмају — онда се човјек 
чието нита: не долазели ти гласови 

ј од каквих нодземних вулкана, из каква 
I мјеста, гдје не живе и не пјевају људи,
! већ гиганти и горостаси.

Такова уживања, каква имадосмо 
ми Арађани прошле недјељеЈ— ми бисможе- 
љели, да има свака већа.наша цркв. оп- 
штина, па да позна наш народ необичну 
моћ цркв. нјесме. Нас је Димитрије Слав- 

! јански толико задужио, да му се само Бог 
! може мјесто нас достојно одужити. Наша 
; црквена општина и родољубиви чланови 
1 њезини — колико су могли — све и сва 
! су учинили, да засвједоче своју благодар 
' ност браћи Русима, који нам велику радост 
ј учинише. Славјански је новио од нас —
! поред иекрсне благодарности — један вр- 
I ло лијеп, огроман вијенац од нриродног 
! цвијећа — еа једном тробојном скуиоцјеном 
; плавом траком, а иоред тога из цркв. од- 
' бора изреченамује и достављена иисмена 
; благодарност на готовости и љубави, којом
■ је жељи арадске цркв. опшнине на сусрет 

изашао. У име благодарности за красни
1 вијенац приликом посљедње нредставе сво- 
I је у позоришту, за љубав Србима, пре- 
! иначио је Славјански унаиријед утврђени 
1 нрограм евој, те је ири посљедшој тој 
’ иредстави на посљедњем мјесту отпјевао 
! са дружином својом красне двије српске 
! пЈесме „Калоперо Перо“ и „Дјевојка се у 
I Дреновцу купа“. Акордима тих ернских 
’ пјесама завршено је тродневно гостовање 

Димитрија Слав,анског Агренева — у ма 
ђарском Арад-граду, и нама је Србима не 
обично мило било. што се то гостовање 
баш тако срнски завршило и зачинило.

А. И-Ђ.

Ч II Т У А ћ
У биоградској „Домовини“ има 

, ова биљешка:
II о г р е б. — Јуче у 3 сах. ио иодне 

био је иогреб наше нрле умјетнице и од 
иостанка нашег нар. позоришта сталне 
чланице г-ђе Љубице Коларовићке. За овај 
тужан чин дошла је из Н. Сада нарочита 
денутација тамошњег срп. нар. позоришта 
Са жалошћу констатујемо дајенрема зна- 
чаја покојнице за нашу драмску умјетност 
спровод био и еувише скроман Присус- 
твовали су свн чланови нар. иозоришта и 
узак круг пријатеља нозоришне умјетности 
из грађанства. Пред народним иозориштем 
оиростио се с нокејницом у име чланова 
позорингга кратк< м бесједом г. Милорада 
Гавриловића,

На крају Маркове улице, ношто јо 
, спровод стао, опростио се од врле покој- 
ј нице у име драмских иисаца, сходном бе- 

сједом г. Манојло Ђорђевић — Призренац.
При закључку листа*. дошли еу нам 

опширнији нзвјештаји о врсној покојној у 
мјетници, које ћемо други пут донијети.

1

Свијема еродницима и нријатељима на 
страни јављам, да је наш мили унук, односно 
син, синовац, братић и сестрић

ВАСИЛИЈЛ С. ЛУКАЧЕВИБ 
посље 20дневног боловања ноћу 17 ’ тек. 
сво)у анђелску душу исиустио, навршивши 
иуну једну годину свог живота.

Јављајући ову нашу жалост молимо 
сроднике и пријатеље на етрани за сау- 
чешће.

У исто доба благодаримо овдашњим 
госнођама, честитом грађанству подгорич- 
ком без разлике вјере и занимања који 
нам изјавише своје нријатељско саучешће, 
те оиако ожалише и у великомЗброју ие



пратише нашег малишапа до вјечне куће. 
Г. учитељима и ученицима овдашњих школа 
који снровод увеличаше.

Наша велика и незаборављена зах 
валност Дворском љекару г. С. Симоновићу 
који из нријатељства одазва се нашој 
молби савјетнма својим и шиљањем његових 
љекова, но употреби којих бјеше му боље 
и бјесмо се обрадовали.

Даље захваљујемо се и г. дру. Аџо- 
пулу овдашњем варошком љекару на труду 
ово труда лијечења.

У Подгорицу 19 Фебруара 1890 год.
Ожалошћени:

Дјед и баба Ђоко и Сте«>а Лукачевић, 
прабаба Јека, дјед и баба но мајци кап. 
Лука и Савета Ненезић, отац СтеФан, мати 
Велика, стричеви: Арсо и Панталија, тетке: 
Марица Вучинић, — и Неда Ненезић са 
својим мужевима и ђецом; ујаци : Томо и 
Крсто и остала родбина.

■11И1 1и III 11н ^аваиј
—-—

ЗАХВАЛА.
Особита најискренија благодарност — 

Томици Вабићу са синовима и браствени- 
цима кпји нашег сина односно братучеда 
Милосава који се разболио на џади у Вје- 
лопавлиће у своју кућу сврнуше и у теш- 
кој болести очински држаше и сваку бо- 
ничку уедугу искрено укаживаше; а тако 
иак нри његовој смрти, као гођ Томица са 
синовима н браственицима тако благода 
римо и најиекреније захваљамо и свеште- 
нику Вожу Врајовићу с браственици.ма. који 
су скупа као гођ родитељи и браћа у 
срдно при укону сваку дужност извршили.

Доња Морача, 10 Фебруара 1890. г. 
Ожалошћени :

Годитељи Милета и Милена, брагучед 
нон ИетарСимоновић с браством.

Разне виљешке.
(Нродукција вина у Аустрији.) 

Вечко пољодјелско министарство приопшти- 
ло је статистичке податке о иродукцији 
вина земаља застуианих на царевинском 
вијећу за годину,1889. Ево дакле колико је 
уродило вина год. 1889. у покрајинама с 
оне стране Литаве : Долња Аустрија 
1,615.000 хектолит., Штајерска 315.000, 
Корушка 637, Крањска 135.000. Чешка 
9.164, Моравска 264.000, Вуковина 503, 
Истра и ИриморЈе 340.597, Тирол и Форал 
берг 339.280. Далмација. 1,172.041. Укунно 
4, 191.327 хектл. Из ових бројева видимо 
да је Далмација међу највинороднијим по- 
иокрајинама Цислигаве, премда је године 
1889 усљед регеповроге за нреко 500.000 
хевтл. мање вина имала, ного ли год. 1888. 
Долња Аустрија одмах долази у другом 
реду затим Истра и Приморје, на Шта 
јерска, Тирол и Моравска, а на носљедку 
Крањска, Чешка, Корушка и Вуковнна. У 
колико знамо Вуковина није прије имала 
винограда него су их тек прије 4 године 
почели садити, то сада иочињу плода 
носити. „Браник“

(Стогодишњастатистика си- 
ј ања ране.) Ио документима којимараспо- 
лажо Француско министарство народне 
привреде сијање ране развијало се по еледе-
ћој скали :

ГОДИНЕ ХЕКТАРА ХЕКТОЈИ1ТАРА

1789 4,000.000 31,000.000
1831—1841 5,353.841 68,436.000
1842—1851 5,846.919 81,041.000
1852-1861 6,500.448 88,986.600
1862-1871 6.887.769 98,339.000
1872-1881 6,904.503 100,295.000
1882—1888 6,998.200 109,453.000

Према томе види се 
мље у току једног вијека

даје простор зе- 
за обрађивање

нарастао нешто мање од ноловине, али је 
продукција три нута н но већа. Још се 
примјећује ово, да сијање јечма, овас и 
крупника онада а сијање шенице расте, 
што је знак да становништво бира рану 
а то значи да се боље рани, боље живи.

(Гледстон као доцент у 
0 к с ф о р д у.) Сједи државник Гледстон, 
који се поред политике стручно бави књн- 
жевногаћу, нарочито коментарисањем Оми 
ра, кога увјек носи уза ее, био је прије 
неколико дана у ОксФорду од чијег је уни- 
верзитета доби титулу почасног доцента. 
На том универзитету, на коме је и свршио 
правне науке, постоји одавно ђачка дру- 
жина „ОксФордеко нобратимство“ у коме 
ђаци расправљају књижевна и нолитичка 
питања. Томе друштву сад предсједник 
праунук славнога државника Роберта Пи- 
ља. Чим је Гледстон дошао у ОкСФорд мла- 
ди Пиљ га је посјетио и у име ћ»ка замо- 
ли Гледстона да дође у дружину ђака и да 
држи какво предавање. 11 Гледстон им у 
чини по вољи. Прошле недјеље у дворанп 
тога ђачког друштва, пред силним слуша- 
Оцима, прочитао им је своју расправу „А 
сирски проналазци и Омиров текст.“

(Ч у д а н з а н о н.) Женска задруга у 
Колошвару је нрије кратког вромена нри- 
редила игранку. ГроФ Имре Алмаши пош- 
ље једног свог лакаја на бал, кога су на- 
говорили неколико демократа да игра са 
свима грађанеким госнођама. Лакај је учи- 
ни<> то и тек доцкап се дозна на игранци 
ко је он, те га истјерају са ингранке.Кад 
се о овој аФери иочело свугдје говорити 
јавно, гроФ Алмаши је изјавио, да тај гост 
на игранци није његов лакај, него да је 
то његов шумски званичник, који је без 
знања грофовог отишао на игранку. Са 
овом изјавом није се колошварско јлвно 
мнење задовољило особито лист „Маруагог- 
8ха&а кога уређује Шандор Броди, нагао 
је на овај ностунак и тврдио је да је за- 
иста гроФ лакаја нослао на бал и с тога 
грађани нијесу хтјели учествовати на ју- 
ристанском балу, кога је цриредио >'роФ 
Алмаши, пгга више тога дана јс грађан- 
ство приредило контра игранку. Г тро ио- 
менути лист је именовао оне аристгкра- 
те, који су наговорили лакаја да идг на 
игранку женске задруге. Усљед свега ово 
га су њих шесторица од млађих аристо- 
крата позвали уредника Шандора Бродију 
на двобој.

(К р а с н а з е м љ а.) Од уједа зми- 
ја отровница умрло је у Индији 1889. го- , 
диие 1165 људи и 81 комад стоке. Граб- 
љиве животиње прождрле су 65 људи и 
2252 комада стоке. Индијска влада је пла-

I тила 12.754 Фуната стерлин за поубијаних 
387.472 змија и 961 грабљивих животиња.

ТЕ/1ЕГРАМИ „ГЛ. ЦРНОГОРЦА "
(Стигли ири закључку листа)

I

I

БУКУРЕШТ, 24 Фсбр. - Влада 
је отказала Вергији трговачки уговор, 
који истиче, 1 марта 1891

БУДАПЕШТА, 24 Фебр. — Вда- 
днии листови раснрављају мирно о по- 
ложају иаглашујући, да је иовод кризе 
чисто личан и да оиозиција неће тако 
успјети, јер ће и нашљедник Тиоин 
управљати либерално. Тиса ће сјутра 
на састанку либералнога клуба објасни- 
тн разлоге свог попашања. — Нова вла- 
да нриказађе се сабору, по нрилицп, 
3 марта. — По „Еђертиртишу“, назна- 
чен је гр. Јосиф Зичнја за министра 
унутрашњих иоелова на мјесто Телс- 
кије, који ће примити миниетарство 
пол.ске нрпвреде, јер досадашњи стар- 
јешина те струке, гр. Јул. Сапарпја, 
постаће министар иредсједник

МЈЕСТО ЕКОНОМА ,.
Болнице Данила 1. упразниће се о 

[ Ђурђевудне. Поред руковања смагацином 
I хране, куповања, издавања и распоређи-

вање хране болесницима но упутетву ље 
! карском и усвојеним правилима, он Ј’е ду

жан водити бригу н својски надгледати 
; здањеиосталу болничку имаовину; пазитн 
[ да се дрва и осветлење с редом и према 
! иотреби троше; да се одржава чистоћа 
ј около шиитаља и унутра по свима нро- 
I сторијама; да пази да остале слуге врше 
■ како треба одређени им носао; даосвему 

води тачан рачун и врши све писарске 
послове, а да се, осим прописаних часова,
без нужде из болнице не удаљава.

Тражилац треба да је свршио бар 
основну школу, да је уредан, разборит 
човјек и иежењен. Имаће стан, огрев и 

| храну у болници, а илату ће му одредити 
! г. Министар ун трашњих дјела од 60 до

100 талијера у злату.
Почем ће имати државних новаца на 

руковању, треба да ноднесе новчану за- 
логу или јемство сигурна човјека.

Управа болнице.

Јављам п. н господн у мјесту. 
као и госиоди нутницима, који буду 
нролазили кроз ову варош, да сам узео 
под закуп овданпБе државно

и снабдјео га са свијем потребности- 
ма у тој врсти. Куиалиште стојп нод 
надзором мјестног љекара, а има и о- 
собито одјељење за болесннке.

Цијене су врло умјерене, а послу- 
га брза, гачна и уредна, те се надам, 
да ће сваки посјетилац бити свестрано 
задовољан.

Молећи за што чешће посјете.
II о д г о р и ц а, 31 јануара.

С ноштовањем :
Јован Пејановић,

закупник.

К&ИЖЕВНИ ОГЛАСИ.
Од 16. Фебруара ове године ночиње у Биограду излазити под нашим уредништвом

ДОМД&И ПРИЈАТЕД
ДНЕВНИ ЛИСТ

За забаву, друштвени живот и новосги

„Домаћи пријатељ“ биће истински и добар пријатељ сваке с1’”скс ^мшољств^о0 
„Домаћн Иријатељ“ уносиће у српске куће љубав и прн,атељство мир 
забаву и поуку, шта јс ново и шта је готово. А по пгго искрени 
треба да избјегава неиријатности, кавге и зађевице, - то ће Домаћ ^Јри
јатељ“ чувати као живе ватре сваке високе и ниске политик , р ! нпимљен 
заједања, те се с тога надамо да ће „Домаћи Пријатељ бити р А ђ Р
Г0СТ у СВакОЈ СрПСКОЈ кући. „Л„ОЦА ппигииш

„Домаћи 11ријатељ“ доносиће одабране п,есме, приповијетке и романе °Р™ал 
не и по избор нреведене, хуморске и шаљиве цртице, кратке занимљиве “Утонисе, 
ирцрине вијеети о свима нашим друштвима, као и вијести из књижевности, ум,ет ости,
школе и цркве. .

„Домаћи Пријатељ“ обраћаће аарочиту нажњу свему што ,е од користи но до- 
маћи живот, доносећи вијести, корисне наиомепе и биљешке.о његовању 3АРав*8, 
чувању и нодизању куће, кујне, баште и свега што може бити домаћицама од кор с .

„Домаћи Пријатељ“ саопштаваће дневно, у кратко, све евршене догађа,е како из 
нашег српског живота, тако и из осталог свијета.

„Домаћи Пријатељ“ не ће заборавити на начин и доба иутовања и друштвеног 
еаобраћаја. а ио нотреби и на цијене и ироналажења сваковрсних намирница.

„Домаћи Пријатељ“ биће, једном ријечју, јединствени сриски дневни — не ио- 
литички лист, — који ће добро доћи свакој срнској кући, доносећи поеведневно заба- 
ве, иоуке и новости.

„Домаћи Пријатељ“ јављаће се сваки дан из јутра на цијелом табаку а по ио- 
треби и са додатцима и стаје за Србију до краја Фебруара 1 динар, а после од сваког 
1. у мјесецу за цио мјесец ио 2 динара.

За стране земље до краја јуна ове године 7 Фор аустр. вред.
Претилата из Србије полаже се једино код пошта, шаље се у Гиоград: Адмн- 

нистрацији „Домаћег Пријатеља.“ — Из Аустро-Угарске може се слати поштанеком 
упутницом: АИпћшв&ашр „Потасе^ Рпја1е1ја.“ Еетип.

Примају се и огласи ио утврђеној цијени.
За Биоград продаваће се на број ио 10 пара дин. Ко жели да му се редовно у 

кућу доноси, нека се пријави Администрацији листа.
Рукониси се шаљу уредништву „Домаћег Пријатеља.“
Уредпиштво и админиетрација налази се у „дворској“ улици бр. 7.
6 Фебруара 1890 год., 

у Биограду.
Власинци и уредници:
Ђорђе Поповиђ.
М. Ђорђевић-Призренац.

коло
ЛИСТ ЗА ЗАБАВУ И КЊИЖЕВНОСТ

ВЛАСНИЈК И УРЕДНИК 

Дан. А. Живаљевић.

Кад емо прошле године пружили читаоцима нрви број нашега листа, реклн смо: 
„Књнжевност јс наша без јединства, остављена месним и разноликим туђнм утицајима. 
Међу нојединим књижевним и просвјетним средиштима створене су вјештачки или од 
прнроде, преграде, које их раздвајају и чнне слабијим за развијање и за отпор туђин- 
ским утицајима. Најзнатнији је помоћник тим преградама наше међусобно непознавање, 
као што би ирви корак сваком успјешном отпору нротив туђинпггине било знање и 
познавање нас самих. Да ту припомогне, да бди над свима појавама нашега књижевнога 
и нросвјетнога живота, да их биљежи и о њима јавља својим читаоцима, то је главни 
задатак овога нашега „Кола“. — Као једна од најглавнијих брнга биће нам праћење и 
ширење знања о књнжевности осталих Словена. 0 Хрватима нека је од наше огране 
речено једном за свагда, да их сматрамо, не само као најближу браћу, него управ као 
нас. саме. За то смо сс постарали да листу стечемо сарадника како из свих српских 
крајева, тако и из Хрватске. ’ — Пред читаоцима налази се 31 број „Кола“ и мислимо 
да се пз њих довољно могу увјерити јесмо ли, и колико смо, одржали задату своју ријеч.

Далеко од сваке рекламе, ајош даље од политике, ми смо прикуиљали око „Кола“ 
старије и млађе књижевнике из свију крајева нашсга двоименог народа, те се „Коло“ 
заиста може подичити именима својнх сарадника, а поноси се што су на њему подједнако 
радили Срби и Хрватн, и што су се око њега прибирали књижевници најсупротнијих 
политичких начела. Ј

Но, и ако емо око „Кола“ прикупили око седамдссет радника, и ако су нам са 
СВИЈУ страна стизала ласкава писма, и ако су нас многн и многи храбрили да у своме 
раду истрајемо, опет је одзив читалачке публике био такав, да „Коло“ пе би могло ни- 
како излазити, да се књижевни фонд Илије М. Коларца нпје претплатио на 100 комада. 
И поред те помоћи ми смо завршили прву годину са лијепим дефицитом.

Ми ево по ново излазимо прсд читаоце, а на њима је, да својим одзивом прееуде 
јели потребан оватрв лпст. г Ј

Ни у прошлој години нисмо читаоцнма досађивали празннм обећањима, па не ћемо 
нп у овој години. Све што нмамо да кажемо своди ее на неколико ријечи: етрого ћемо 
се иридржавати свог одређеног програма. Од њега ћемо одступити само мало у забави, 
Јер већина натих читалаца тражи мало више забаве. Тај уступак чинимо у интересу 
опстанка листа. Што се пак другога дијела тиче — књижевности — ту не ћемо ни за 
длаку попустити, а главна ће. нам брига бити да гајимо братеку слогу између Срба и 
Хрвата. Да би тЈвшњн одношаЈи били међу Биоградом и Загребом, уредништво загреп- 
ског „А уепса шиљаће нам МЈесечне извјештаје о књижевним и културним приликама 
у Хрватско]. „Коло ће. исте таке извјештаје слати братеком „У1јепси .

С д нове године „Коло“ ће, по предлогу г. Љ. II. Ненадовића, излазити два пута 
чесетао (1». „ 30.) ;■ сеекама цо да» „„„„ фор„ат)..’_ 0>0

„ешко. ШТ° У "«<«. Д. је некогукедает
Цијена „Колу“ остаје иста и то: 6 фиорина на годнну
Претплату за Црну Гору прима књи^ара Л Иванишеаи^, на Цету.

У Биограду, 1. Јануара 1890.
Уредпиштаво и Админисгарација ,,Иолаи 

(Косовска улица број 14).

Впљетићи бијели (Посјетне карте) за чиновнике, трговце 

" ко год жели у ма кој,,ј велиЧ0НИЈ може добити готове 
код Карла Ђиљена на Цетињу.

Урвдник и издав&лац Божо Новаковић.
У књ. црног. државној штамиарији.


